

## КАЛЕНДАРЬ

# Социальный навигатор, просветитель и наставник

Сложно переоценить значение современных библиотек в жизни общества: будучи встроенным в систему просвещения, они выполняют задачи образования, культурного и патриотического воспитания. Библиотека становится центром притяжения для граждан любого возраста, ориентируясь не только на индивидуальные запросы посетителей, но и координируя их развитие, направляя внимание на важные для всего общества аспекты жизни.

Об этом сегодня, в канун Общероссийского дня библиотек, разговор с заместителем директора новотроицкой Централизованной библиотечной системы Юлией Рябовой.

### КАРТА КРАЯ – КАРТА ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Сегодня краеведение открывает практически перед каждым широкие перспективы для развития здесь и сейчас, помогая обретать идеи успешных проектов и воплощать их на практике.

– В рамках реализации профессионального проекта «Библиотечное краеведение: новотроицкий формат» для библиотечных специалистов города состоялся библиофорум «Краеведение в особом формате: учиться на примерах, делиться опытом, экспериментировать», – говорит Юлия Рябова. – В ходе встречи, приуроченной к 280-летию Оренбургской губернии и 90-летию Оренбургской области, активно разбирались возможности самореализации граждан «на своей территории». И все участники форума имели возможность убедиться: такие возможности – весьма обширны. Нужно лишь изучать историю и современность своей малой родины, анализировать полученные сведения, делать правильные выводы.

Но, прежде чем выстраивать умозаключения на основе каких-либо данных, эти знания необходимо получить. Поэтому в первой части форума «Провинция-Россия» библиограф Центральной городской библиотеки Наталья Турцова представила собравшимся презентацию рекомендательного указателя литературы «Что читать об истории Оренбуржья». Из ее обзора книжных изданий участники форума смогли узнать, какие книги можно брать за основу в работе с разной аудиторией, чтобы укрепить интерес людей к краеведению.

Важно отметить, что не так давно инициированное методистами Централизованной библиотечной системы социологическое исследование «Город, в котором я живу» показало: новотроицане обладают, как минимум, базовыми знаниями о малой родине – о ее истории, культурных традициях, промышленности, предпринимательском кластере, общественных орга-



низациях и так далее. Об этом участники форума узнали из сообщения главного библиотекаря Центральной городской библиотеки Светланы Карташовой.

Продолжая тему, старшие научные сотрудники городского Музейно-выставочного комплекса Людмила Москalenko и Кристина Иванова поделились опытом работы по созданию виртуального тура по Новотроицку, ставшего победителем грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив в 2022 году. Сегодня виртуальный тур – не просто доступная буквально каждому человеку экскурсия, но еще и базовая основа для начинающих краеведов, стремящихся изучить, скажем так, академическую сторону вопроса. В то время как конкурс «Мифы и легенды Новотроицка», о котором в онлайн-формате рассказал продюсер Федерального центра гуманитарных наук, член Союза писателей России и СНГ Андрей Сулейков, направлен на стимулирование оригинального и творческого подхода к краеведению.

В нынешний век повышения внимания к отечественной фольклорной культуре и увлечения молодежи литературной деятельностью местные «городские истории» могут стать отличной сюжетной основой для книг любого жанра.

А еще краеведение может подарить множество идей для реализации проектов, направленных на улучшение качества жизни

местных жителей и привлечение новых инвестиций. Этот аспект подробно осветили представители некоммерческой организации «Агентство развития Новотроицка». Ее руководители – Наталья Ларькина и Андрей Занайгабдинов рассказали, в частности, об этапах создания новых проектов. Они также провели интенсив «Проектная идея», в ходе которого библиотечные специалисты разработали и представили на суд экспертов такие проектные идеи, как «Книжный пикник», «Голоса земляков», «Семейное библио кафе». В каждом случае речь шла об организации познавательного досуга для детей и взрослых.

В завершение форума сами библиотекари прошли краеведческий квиз «Город в деталях» и показали высокий уровень знаний в этом вопросе.

– Проведение такой профессиональной встречи способствовало приобретению опыта межведомственного взаимодействия учреждений и организаций краеведческой направленности, – подчеркивает Юлия Рябова, – а также развитию совместных идей во благо родного города.

### В КОПИЛКУ ТЁПЛЫХ ВОСПОМИНАНИЙ

Прочитанная мамой или папой сказка на ночь – это событие, в своем процессе оно зачастую кажется маленькому человеку будничным и даже проходным, но с течением времени такие моменты дополняют копилку самых теплых и трогательных воспоминаний. И вот уже вчераший малыш, повзрослев, вновь окунается в радость семейного чтения – уже со своими собственными детьми. Так формируется прекрасная семейная традиция.

Новотроицкие библиотекари проводят большую работу по укреплению у новотроицан семьюнных ценностей. Одним из направлений этой деятельности становится ежегодное участие



### УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! ПОЗДРАВЛЮ ВАС С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ!

У нас с вами интересная и интеллигентная профессия! С вашей помощью главы книг с библиотечных полок обогащают жителей нашего города, повышают их настроение. Благодарю вас за незримый, благородный труд по духовному просвещению и развитию пользователей библиотек.

Желаю вам, коллеги, с радостью каждый день шагать по жизненной дороге, не обращая внимания на трудности, и жить на деждой на то, что все возникающие проблемы всегда решаются.

Галина ОБРЯЩЕНКО, директор Централизованной библиотечной системы Новотроицка.

Централизованной библиотечной системы города во всероссийской акции «Библионочь». Основная часть ее аудитории – новотроицкие семьи. Так было и в этом году.

– 20 апреля в рамках акции «Библиосумерки» Центральная детская библиотека совместно с детской библиотекой «Алые паруса» провели познавательную программу «Читаем всей семьей», – отмечает Юлия Рябова.

– Праздничным открытием стал конкурс «Папа, мама, я – самая лучшая в мире семья». Команды Габбасовых и Полиновых рассказали о своих традициях и увлечениях, в том числе о совместном чтении. В итоге участники семейного конкурса были удостоены званий «Самая дружная семья» и «Самая творческая семья» и награждены памятными подарками.

В этот день детские библиотеки стали настоящей территорией творчества: для гостей работали тематические площадки на разные вкусы. Юным посетителям также было предложено испытать себя в интеллектуальных и игровых конкурсах.

– Вечерний этап «Библионочи» состоялся в Библиотеке семейного чтения, которая на несколько часов превратилась в Страну Чудес, – продолжает Юлия Владимировна. – Гости праздника с большим интересом проходили от одной площадки к другой: литературные жмурки «Книги нашего детства», акция букассинга «В каждой книге – чудеса», мастер-класс «Шляпки-заколки», экоакция «Аленький цветочек: посади себе чудо» и многое другое.

Непосредственно сценическое действие началось с большой игровой программы, персонажами которой стали сказочные герои бессмертного произведения Льюиса Кэрролла «Алиса в Стране чудес». Огромный интерес у собравшихся вызвал чемпионат по выразительному чтению. Гости «Библионочи» зачитывали отрывки из своих любимых произведений и даже тексты собственного сочинения.

Неподдельные эмоции вызвал конкурс по озвучиванию героев советского мультипликационного фильма о Винни-Пухе.

Юлия Рябова подчеркивает: жители Новотроицка и читатели библиотек во время «Библионочи» стали одной дружной семьей, в которой продолжают жить традиции чтения и совмест-



ного творчества. И, несомненно, у каждого участника этой акции – от мала до велика – улучшился литературный вкус и пополнилась личная копилка теплых воспоминаний.

Готовая материал, посвященный профессиональному празднику библиотекарей, мы не зря остановились на двух этих мероприятиях. Они демонстрируют главные направления деятельности библиотечных работников в современных условиях. С одной стороны, библиотекари становятся просветителями и наставниками, помогающими человеку ориентироваться в информационном обществе, обретать свое призвание, находить возможности реализации собственных идей. С другой стороны, они вносят большой вклад в дело по сохранению главных ценностей нашей страны, поддерживают эстафету поколений, сохраняя традиции и повышая качество внутрисемейного общения. А инструментом, орудием этой работы, конечно же, являются хорошие книги. Центральной функциональной триадой библиотекаря становится единство: социальный навигатор, просветитель и наставник.

Марина КИРСАНКИНА.

### СПРАВКА «ГТ»

В структуру новотроицкой Централизованной библиотечной системы входит 8 библиотек. Ежегодно их читателями становятся более 15 тысяч горожан.

Для привлечения пользователей, организации их интеллектуального досуга новотроицкие библиотеки проводят более полутора тысяч культурно-просветительских мероприятий в год. Их посетителями становятся более 50 тысяч новотроицян разного возраста. На базе библиотек сегодня свою деятельность осуществляют 5 клубов по интересам: «Новотроицане», «Цветные фантазии», «Солнечные лучики», «Мое Отчество», «Читайка».

